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Tisková zpráva, 14. listopadu 2024  

Veřejná podpora míst ve školkách se stále vyplatí:  

analýza výnosů a nákladů 

Nová studie think-tanku IDEA při Národohospodářském ústavu Akademie 

věd ČR vyčísluje, o jaké prostředky každoročně přichází české veřejné 

rozpočty v důsledku nedostatku míst ve školkách. Analýza odpovídá na 

otázku, kolik peněz by do veřejných rozpočtů mohlo přinést navýšení kapacit 

školek. Také nabízí vysvětlení, proč je přesto míst ve školkách v určitých 

lokalitách stále nedostatek?  

Nedostatek míst v českých školkách je dlouhodobý fenomén, který je velmi 

lokalizovaný. Na zvýšené potřebě míst ve školkách od roku 2022 významně 

podepisuje i imigrační vlna z Ukrajiny. Zároveň nesoulad mezi nabídkou a 

poptávkou po školkách v některých lokalitách bude snižovat výrazný pokles 

počtu narozených dětí v posledních několika letech.  

Analýza odhaduje, že čistý výnos veřejných rozpočtů z jednoho 

dodatečně umístěného dítěte ve školce představuje 46 tisíc Kč ročně. 

Je to dáno především vyšším výběrem daně z příjmu a z pojistných odvodů 

pracujícího rodiče, díky místu pro dítě ve školce.  

„Čisté finanční výnosy jsou ještě vyšší, pokud se vezmou v potaz i sekundární 

a dlouhodobé efekty, a to navzdory investičním nákladům na výstavbu školek. 

Investiční náklady jsou ve srovnání s náklady provozními poměrně nízké, 

protože jsou rozprostřené do dlouhého období existence místa ve školce,“ 

upřesňuje spoluautorka studie Klára Kalíšková. 

Studie nevyčísluje další potenciální veřejné a soukromé přínosy, jako je snazší 

plánování a sladění rodičovského a pracovního života, vyšší porodnost, vyšší 

příjmy a životní úroveň domácností, jejich menší závislost na sociálních 

dávkách nebo lepší socializace a připravenost dětí na školu. 
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I přesto, že výnosy z dodatečných míst ve školkách jednoznačně převyšují 

náklady na jejich provoz, nedostatek míst ve školkách dlouhodobě přetrvává.  

Příčin je vícero. Řada obcí nesleduje demografické trendy a kapacity školek 

řádně neplánuje. Náklady na výstavbu školek hradí obecní rozpočty, zatímco 

z výnosů těží především veřejné rozpočty celostátní. Byť jsou investiční náklady 

poměrně nízké, rozložené do dlouhých desítek let provozu školek, pro obecní 

rozpočty jsou v daném okamžiku příliš vysoké (dotace je velmi těžké získat; pro 

vedení většiny obcí je myšlenka zadlužení obtížně přijatelná).   

Studie vznikla s podporou Akademie věd ČR v rámci programu Strategie AV21 

Společnost v pohybu. Celý text k dispozici zde.  

 

Kontakt na autory studie:  

Klára Kalíšková, klara.kaliskova@cerge-ei.cz 

Daniel Münich, daniel.munich@cerge-ei.cz, 224 005 175 

Jiří Slabý, jiri.slaby@cerge-ei.cz 

 

Administrativní kontakt pro média: 

Eva Peňázová, eva.penazova@cerge-ei.cz, +420 - 602 698 440 
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Institut pro demokracii a ekonomickou analýzu (IDEA)                                 
při Národohospodářském ústavu AV ČR, v. v. i. je nezávislý akademický        
think-tank zaměřující se na analýzy, vyhodnocování a vlastní návrhy veřejných 
politik. Doporučení IDEA vychází z analýz založených na faktech, datech, jejich 
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nestranné interpretaci a moderní ekonomické teorii. IDEA je projektem 
Národohospodářského ústavu Akademie věd České republiky, který spolu               
s Centrem pro ekonomický výzkum a doktorské studium Univerzity Karlovy 
(CERGE) tvoří společné akademické pracoviště CERGE-EI. 

 


